

孔子周游列国宣扬仁义治国，创建了儒家学派。

自汉朝后，武帝罢黜百家独尊儒术，儒家一跃走上正统地位，可谓风光一时。



《老子授经图》，此图描绘了函谷关令尹喜拜见老子，得《道德经》五千言的情景。

可惜天有不测风云，至东汉末年，因为社会动荡，民众急切需要一种超自然的思想理念来支撑信心，于是结合了神道的玄学应运而生。相反地，儒学的影响力急遽下降，释、道后来居上，与儒学形成三足鼎立之势。

直到宋朝，一位大师的出现，才使儒学焕发了新生。

这位大师便是朱熹，后人敬佩他学识渊博，又称他为“朱子”。

明太祖朱元璋统治中国后，对朱熹的理学推崇备至，运用于科举制中，从此儒学成为封建社会的主导思想。

可惜，这样一位儒学大家，却在生前屡遭朝廷迫害，被扣上“伪学逆党”罪名，最终含恨而死。

公元1148年，朱熹考取进士，虽排名九十位，好在也拥有了当官的资格。他在任地方官期间，一直致力于对儒学的研究，并投入了很大的精力去研究《四书》，编写出《四书章句集注》等多种教材。他还在白鹿洞书院和岳麓书院讲学，大力推广儒学，在他的努力下，崭新的儒学体系开始兴起。

这时候，灾难悄然降临。

南宋王朝偏安江南，宋朝皇帝在都城临安乐不思蜀，完全忘了收复失地这回事。朱熹胸怀大志，上书朝廷，请求迁都南京，以达到“复中原，灭仇虏”的目的。

殊不知，他的言论激怒了当权派，只是因为顾及他的名气，皇帝一开始没有想要对付他。

然而，刚直的朱熹是会不会在意仕途上的危险的，他又连上六道奏折，弹劾侵吞巨额公款的台州知府唐仲友。

当时朝廷的宰相王淮是唐仲友的亲戚，他视朱熹为眼中钉，跑到宋孝宗面前告状，说朱熹的理学欺世盗名。

宋孝宗听信谣言，对朱熹不予理睬。

随后，宋宁宗继位，朱熹并没有因为自己被朝廷冷落而放弃谏言，他再度上书，提醒皇帝注意佞臣夺权，结果惹怒了权相韩胄。

韩胄指示亲信污蔑朱熹霸占他人财物、诱惑尼姑做小妾，并骂朱熹的理学是伪学，硬生生将朱熹塑造成一个臭名昭著的伪君子。

此时，大臣们见朱熹已无名望可言，便一个个落井下石，甚至请求处死朱熹。

此外，朝廷还要求查处“伪学逆党”，朱熹的朋友和门生均被殃及，纷纷隐居或避嫌，希望能逃离这场政治风波。

迫于高压，朱熹不得不违心地承认欲加之罪，接受世人对自己的误解和漫天谩骂。

公元1200年，朱熹心力交瘁地闭上了双眼，从此再也没有醒过来。朝廷对此十分紧张，害怕朱熹的门徒和亲友举办丧礼，制造出同情朱熹的舆论。

时隔九年，这场历史冤案终于得到昭雪。朝廷摘掉了扣在朱熹头上的“伪学逆党”帽子，并追封他为太师、信国公。

从此，朱熹的理学成为官方学说，一直持续到封建制度结束。

【说文解惑】

儒学在朱熹在世时并未停止演变，与朱熹同一时代的思想家陆九渊将儒学与宗教相结合，创立了心学。

至明朝，文学家王阳明将心学发扬光大，认为万事万物皆由心生，从而创立了早期的唯心主义思想。

进入20世纪后，儒学进入了新纪元。梁漱溟、牟宗山、冯友兰等人重新架构儒学，从而建立起全新的儒学体系。

16世纪晚期，西方传教士利玛窦将儒学翻译成拉丁文，并将其引进欧洲，促进了汉学在欧洲的传播。至今儒学已经对东亚和欧美产生了深远影响。



朱熹《四书集注》，明朝成化十六年吉府刻本，藏于中国山东博物馆。